

1.5万余名中国滞留游客安全回国

火山喷发重创巴厘岛旅游业



12月5日,在印度尼西亚巴厘岛阿贡火山附近的艾酒地区,游客减少导致大量木船闲置。目前正值印尼巴厘岛的旅游旺季,然而

而连日来的阿贡火山喷发导致大量游客撤离,许多往返巴厘岛的航班取消,致使巴厘岛旅游业遭受打击。新华社发

新华社北京12月5日电 据外交部中国领事服务网5日发布消息,截至4日12时,外交部会同相关部门已累计协助15237名受阿贡火山喷发影响滞留印度尼西亚巴厘岛的中国游客返回内地,约600名中国游客乘相关航班返回香港。

据了解,11月27日,受阿贡火山喷发影响,印尼巴厘岛伍拉莱国际机场暂时关闭,上万名中国游客滞留当地。

连日来,外交部会同国家旅游局、中国民航局积极应对处置,统筹协调国内相关航空公司和旅行社,按照商业航班模式和市场规则,同时兼顾社会责任,协助滞留中国游客尽早、安全回国。中国驻登巴萨总领馆积极协调印尼地方政府、机场、中外航空公司及当地旅行社,并在机场设立“中国游客咨询中心”,全力确保滞留中国游客妥善安置和顺利回国。中国驻泗水总领馆也在泗水朱安达国际机场设立“中国游客咨询中心”,为经该机场转机的中国游客提供协助。驻印尼、马来西亚使馆及外交部驻香港、澳门特派员公署也积极参与,联系有关方面,为协助游客回国工作提供保障。

据悉,自11月29日14时28分伍拉莱国际机场恢复开放至12月4日12时,相关部门已协调中外航空公司派出82个商业航班,累计协助15237名滞留中国游客自巴厘岛返回内地,约600名中国游客乘相关航班返回香港。另有3041名滞留中国游客经泗水出境回国。

消息说,截至目前,绝大多数有意愿回国的中国游客已基本安全回国。“在此,我们谨向参与此次协助工作或提供便利、支持的中外各有关方面表示诚挚谢意,再次郑重建议中国公民密切关注外交部和中国驻印尼使领馆发布的相关安全提醒,近期暂勿前往巴厘岛;少数仍坚持在巴厘岛的中国公民请保持高度警惕,注意自身安全,切勿前往火山周围区域活动,并对由此可能面临的风险、滞留及由此产生的费用做好充分的心理准备。”



● 中国驻美国大使崔天凯表示,中美经贸关系的本质是互利共赢,决不允许任何贸易战鼓吹者损害两国人民利益

● 新西兰副总理兼外交部长温斯顿·彼得斯表示,新西兰和中国的关系“紧密、具有建设性、越发生成”

● 联合国副秘书长杰弗里·费尔特曼将访问朝鲜

● 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示,俄外交部不会取消美国媒体在俄采访资格,但会限制其在俄国家杜马(议会下院)的活动

● 俄罗斯司法部发布消息,确认包括美国自由广播电台、美国之音电台、“现在时间”电视台等9家美国媒体为“外国代理人”

● 美国白宫表示,总统特朗普将延迟决定是否将美国驻以色列使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷

● 泰国水灾已造成至少15人死亡,超过100万人生活受到影响

● 法国总统马克龙在和美国总统特朗普的电话会晤中,对美国单方面承认耶路撒冷为以色列首都的可能性表示担忧

● 黎巴嫩总理萨阿德·哈里里收回辞呈,他持续一个月的辞职风波暂时画上句号

● 印度国大党确认拉胡尔·甘地为新一届中国主席候选人

● 阿富汗国家安全局称北约联军击毙80名武装分子 (均据新华社)

经美最高法院允许

特朗普最新版入境限制令全面生效

据新华社华盛顿12月4日电 (记者孙丁 刘阳)美国联邦最高法院4日裁定,允许特朗普政府的最新版入境限制令在等待上诉期间全面生效。这是美国联邦最高法院首次允许特朗普政府颁布的入境限制令全面生效。

这一裁决针对的是总统特朗普9月签署的第三版入境限制令。根据这份限制令,从10月18日开始,乍得、伊朗、利比亚、朝鲜、叙利亚、也门和索马里的公民不得进入美国,委内瑞拉的部分官员也不得进入美国。

自上任以来,特朗普曾三次颁布入境限制令。今年1月签署的第一份限制令要求暂时禁止全球难民以及伊朗、苏丹、叙

利亚、利比亚、索马里、也门和伊拉克公民入境,但被联邦地区法院冻结。今年3月,特朗普签署第二版入境限制令,取消了对伊拉克的入境限制,修补了多处法律和程序漏洞。在这版限制令先后被联邦地区法院和巡回上诉法院冻结后,美国联邦最高法院裁定,允许特朗普政府在最高法院发出进一步通知前,继续执行其入境限制令的大部分内容。该限制令9月24日到期时,特朗普签署了第三份入境限制令。

特朗普政府指出,实施移民限制令符合国家安全利益,但反对者认为,这些限制令有歧视之嫌。

外交部发言人表示:

中方无意干涉澳大利亚内政

新华社北京12月5日电 (记者吴嘉林 温馨)针对澳大利亚总理有关中国对澳施加影响的表态,外交部发言人耿爽5日表示,中方无意干涉澳大利亚内政,也无意通过政治献金影响澳大利亚国内事务。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,澳大利亚总理特恩布尔周二发表评论称,澳正寻求通过新法禁止他国通过政治献金手段施加外部影响。他说,这部分是由于近期有关中国对澳施加影响的报道令人担忧。中方对特恩布尔有关表态有何进一步评论?

耿爽说,中方一贯在相互尊重、互不干涉内政的基础上同各国发展友好合作关系,也会遵循这一原则同澳大利亚发展双边关系。“我们再次敦促澳方摒弃偏见,以客观公正的态度看待中国,看待中澳关系。”

他说,一个健康、稳定的中澳关系不仅符合中方利益,也符合澳方利益,希望澳方对此有清醒认识。

首个在法出生大熊猫宝宝取名“圆梦”

法第一夫人出席命名仪式

新华社法国圣艾尼昂12月4日电 (记者张曼 吴涛)法国圣艾尼昂市博勒勒野生动物园4日举行命名仪式,宣布4个月大的大熊猫幼崽“迷你圆仔”被正式命名为“圆梦”,寓意梦想成真。

今年8月4日,生活在该园的中国旅法大熊猫“欢欢”诞下一对雌性双胞胎,这是旅法大熊猫首次生产,其中一只出生不久夭折。因爸爸是旅法大熊猫“圆仔”,动物园此前为存活的幼仔取名“迷你圆仔”。

中国外交部副部长张业遂、法国第一夫人布丽吉特·马克龙、中国驻法国大使翟隽以及法国各界人士千余人出席了命名仪式。

当天的命名仪式上还发布了“首只在法国诞生的大熊猫宝宝”纪念封和纪念邮票。翟隽说,纪念封上以大熊猫“欢欢”和“圆梦”的照片为主,背景是并排的北京天坛和巴黎埃菲尔铁塔。

据动物园工作人员介绍,“圆梦”将从2018年1月13日起对公众开放参观。

2012年,“欢欢”和“圆仔”从成都大熊猫繁育研究基地来到博勒勒野生动物园,开展为期10年的中法大熊猫繁育合作计划,是目前生活在法国的唯一一对大熊猫。



中企承建 1500套住房项目交付马尔代夫

这是12月4日在马尔代夫胡鲁马累岛拍摄的由中企承建的住房。马尔代夫政府4日在胡鲁马累岛举行仪式接收由中国企业承建的1500套惠民住房。新华社发

日本:

约60名国会议员参拜靖国神社

新华社东京12月5日电 (记者姜梅)日本跨党派国会议员团体“大家一起参拜靖国神社”约60名国会议员5日上午参拜了供奉有二战甲级战犯的靖国神社。

参拜者主要包括前参议院副议长尾辻秀久、自民党众议院运营委员长古屋圭司以及安倍内阁的总理大臣辅佐官卫藤晟一、文部科学副大臣水落敏荣、总务大臣奥野信亮、外务副大臣佐藤正久、环境副大臣渡嘉敷等。

“大家一起参拜靖国神社”成员通常每逢靖国神社的春季大祭、秋季大祭以及“8.15”日本战败日参拜靖国神社。今年因为秋季大祭与众议院选举日程重叠,参拜日期延后。

叙利亚:

公共汽车爆炸袭击造成至少8死18伤

新华社大马士革12月5日电 (记者郑一吟)叙利亚中部城市霍姆斯5日发生一起公共汽车爆炸袭击事件,造成至少8人死亡、18人受伤。

据叙利亚通讯社报道,袭击发生在叙中部霍姆斯省首府霍姆斯市金字塔大街,一个事先放置在公共汽车内的爆炸装置被引爆,造成平民伤亡。

当地卫生部门人员告诉新华社记者,由于部分伤者伤情严重,死亡人数有可能上升。

目前没有组织宣称制造了这起袭击事件。事件发生地居民多为政府支持者,此前这一街区曾多次发生汽车炸弹袭击或爆炸事件。

叙利亚第三大城市霍姆斯市曾是叙重要的工业中心,也是叙利危机爆发冲突最早的地区之一。今年5月底,随着最后一批反政府武装人员完成撤离,叙政府重新全面控制这座城市。但在霍姆斯市以北数百公里外,目前仍有大片区域被反政府武装控制。



“雪龙”号进入南极

12月4日,“海豚”直升机从“雪龙”号飞行甲板升空探察冰情。搭载着中国第34次南极科学考察队的“雪龙”号极地考察船目前已进入南极,“雪龙”号于11月8日从上海出发,根据计划,第34次南极科学考察队将在南极恩克斯堡岛为中国建设第五个南极考察站做前期准备工作。



英国“脱欧”第一阶段谈判待通“最后一公里”

12月4日,在位于比利时布鲁塞尔的欧盟总部,英国首相特雷莎·梅(左)与欧盟委员会主席容克交谈。

特雷莎·梅4日与容克举行“脱欧午餐”,就英国与爱尔兰边界、“分手费”以及欧盟在英公民权利等议题举行新一轮谈判。受制于一些核心分歧,双方未能打通第一阶段谈判的“最后一公里”,将在本周晚些时候继续磋商。



罗马尼亚小姐出炉

12月4日,在罗马尼亚布加勒斯特,阿林娜·普吉纳摘得2017罗马尼亚小姐桂冠。

当日,罗马尼亚首都布加勒斯特举行2017罗马尼亚小姐比赛,18岁的布加勒斯特高中生阿林娜·普吉纳摘得桂冠。(均由新华社发)

也门前总统萨利赫被杀 中东乱局再掀波澜

各路媒体12月4日证实,也门前总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫在逃离首都萨那的路上被什叶派武装打死,他的遗体被搬上一辆皮卡车的视频在社交媒体上传播。中东地区又一位昔日政治强人以出人意料的方式离世。

分析人士指出,萨利赫死于非命,既是其个人的悲剧,也是中东持续动荡和战乱的缩影。萨利赫之死,不仅有助于结束也门战乱,还可能给中东地区本来就以平静的局势再添混乱。

【新闻事实】

也门前总统萨利赫身边一名高级官员4日向新华社记者证实,萨利赫及其领导的全国人民大会副总书记亚西尔·阿瓦迪当天在逃离萨那的路上被胡塞武装打死,当时两人正试图前往政府军控制的马里卜省。

网上社交媒体传播的视频显示,疑似萨利赫的遗体裹在毯子里被搬上一辆皮卡,遗体头部有伤。75岁的萨利赫曾在也门执政33年。

2014年年底,胡塞武装与支持萨利赫的武装力量组成同盟,对抗总统哈迪领导的合法政府。

然而,这一同盟因分歧日益尖锐而反目。今年11月29日,胡塞武装与萨利赫武装力量在萨那爆发冲突。萨利赫死讯传出后,胡塞武装称之为“背叛的代价”。

【深度分析】

萨利赫的突然死亡,再一次凸显也门战乱的复杂性。据报道,导致萨利赫被胡塞武装打死的直接原因,是他11月底突然宣布将投奔沙特阿拉伯主导的多国联军。

不过,分析人士认为,双方结盟从一开始就貌合神离,相互利用。胡塞武装最终目的是夺取全国政权,萨利赫则希望恢复权力。

萨利赫在也门战乱的各参与方中力量较弱。但在战事陷入僵局的情况下,他临阵易帜,倒向沙特一方,有可能改变力量对比的天平,达到“四两拨千斤”的作用,换得沙特的重视和提携。上海外国语大学中东研究所副所长孙德

刚认为,萨利赫转变立场倒向沙特,招来胡塞武装的惩罚。这意味着胡塞武装已上升为也门乃至中东地区一支不可忽视的军事力量。

【第一评论】

萨利赫死于非命,既是其个人的悲剧,也是中东持续动荡和战乱的一个缩影。萨利赫之死,不仅有助于结束也门战乱,还可能使局势更加混乱。

萨利赫是中东地区老一代强人政治的代表人物之一。这类人物还包括埃及前总统穆巴拉克、利比亚前领导人卡扎菲、突尼斯前总统本·阿里和伊拉克前总统萨达姆等。

在萨利赫对也门30多年的统治期间,南北也门实现了统一。也门政府在萨利赫领导下,对国内叛军、极端组织和部落武装进行了清剿,大体维护了国家的稳定。

同其他倒台的中东强人类似,萨利赫执政期间,也因任人唯亲、骄奢腐败、忽视经济发展和改善民生,而逐渐丧失民众的支持。这也是他被迫于2011年同意移交权力的主要原因。(据新华社北京12月5日电)

【背景链接】

2011年1月中旬,也门爆发大规模游行示威,要求时任总统萨利赫下台。也门自此陷入冲突与动荡。

2012年2月,也门在各方斡旋下完成总统选举,时任副总统哈迪当选总统,萨利赫卸任并完成权力移交。哈迪上台后,什叶派武装多次与支持哈迪政府的逊尼派武装发生冲突,并在冲突中与萨利赫结成联盟。2015年3月,迫于胡塞武装大举进攻,哈迪流亡沙特。

为恢复哈迪在也门的合法地位,沙特等国从2015年3月26日开始对胡塞武装展开代号为“果断风暴”的军事行动。

由于也门持续战乱,政治进程停滞,经济崩溃,生活必需品无法进入封锁地区,也门的人道主义危机日益恶化。联合国今年公布的数字显示,也门全国有超过2000万人需要紧急援助,约700万人面临饥饿威胁,50多万人感染霍乱。

(据新华社北京12月5日电)